选育早熟棉花品种 打赢种业翻身仗

一记国家级科技创新领军人才、中国农科院棉花研究所研究员范术丽

□本报记者 赵慧

避人冬季,忙碌了一整年的农户 们迎来了难得的闲暇时间。11月25 日,记者见到中国农业科学院棉花研 究所遗传育种室主任范术丽却在忙 着打点行装,她要尽快抵达位于海 南的棉花南繁基地,继续新品种选 育工作。范术丽一直从事早熟棉花 育种和分子遗传改良研究工作。 "我从参加工作就一直在做棉花

"我从参加工作就一直在做棉花遗传育种工作,主要的方向就是早熟棉花品种选育。"即将启程的范术所提及自己的工作,便打开了话匣子,"我们国家处在北温带,小麦收获之后光热资源还有剩余。为了提后光热资源还有剩余。为了提后后光热资源还有剩余。为了提后后光热资源还有剩余。为了提后后光热资源还有剩余。为了提后后,不是收后留给棉花的生长时间,不够充裕。我们从事早熟棉花品种产量、所以国家粮食安全的前提下实现棉花直接播种,并且棉花产量、质量都不受影响,最终实现麦棉两熟。"

据了解,20世纪中后期,我国 开始从美国引进棉花品种。这类棉 花纤维细且长,能够进行精纺,但 是生长周期需要140天,无法满足 农户两熟种植需求。自从成立早熟 棉花品种选育课题组之后,专家们

经过努力,将引进的棉花通过不断 杂交和回交选育而来的早熟棉生育 期缩短到120天,进而缩短到105 天。但是要实现麦棉两熟,还需要 在小麦未收割时将棉花套种进去, 这就需要大量人工。为了实现棉花 直接播种, 范术丽和她的同事们经 过不断努力,已经育成了100天以 内的棉花品种。"这个品种目前正在 河南开封进行生产示范。目前示范 效果还不错。这个新品种如果通过 省级及国家级审定,在咱们国家的 种业振兴进程中就能够开辟黄河流 域麦后直接播种这一新的种植方 式,对农户提高经济收入发挥重要 作用。"范术丽高兴地介绍。

 一定的相似性。在导师的启发及帮助下,我们通过研究不早衰的早熟棉材料,发现棉株体内这类酶活性含量相对较高,建立形成了生化辅助育种技术,利用该技术手段辅助选育出了一系列的不早衰的早熟棉品种,攻克了早熟棉普遍早衰的问题。"

通过杂交和系统选育,范术丽 及其团队育成丰产优质早熟棉品种 中棉所24、中棉所27和中棉所36, 并率先将3个品种引种到新疆,通过 驻点试验和示范,3个品种累计种植 200多万公顷,2004年获国家科技 进步二等奖;采用常规育种和分子 育种技术相结合培育转基因抗虫棉 品种,其中中棉所45、中棉所50两 个品种分别为黄河流域麦套棉和夏 棉主栽品种;中棉所50连续16年成 为国家和省级早熟棉区试对照品 种,连续7年为农业部主推棉花品 种,2006年适宜麦套的中棉所45获 河南省科技进步一等奖,累计推广 133.33万多公顷;构建了早熟棉分子 标记连锁图谱,挖掘与早熟性相关的 重要分子标记,在棉花分子设计育种 中具有重要作用。

据统计,范术丽参加工作至今选 育和参加选育丰产、早熟棉花品种16 个,累计推广种植333.33万多公顷, 创经济效益50多亿元。凭借一系列 成就,她荣获"农业部有突出贡献的 中青年专家"称号,获国务院政府特 殊津贴,获共青团河南省委第七届河 南青年"五四"奖章,获选河南省自主 创新"十大"杰出青年,成为科技部中 青年科技创新领军人才,全国农业科 研杰出人才,是"百千万人才工程"国 家级人选,入选第二批国家"万人计 划"领军人才等。从一个河北普通教 师家庭的女娃娃成长为如今在早熟 棉品种选育领域颇有建树的专家人 才,范术丽表示很大一部分得益于身 边人。范术丽告诉记者:"我善于从 他们身上看到优点,发现自己的不 足,并且使其成为我前进的动力。'



(薛晓摄)



→为了巩固拓展残疾人脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,提高残疾人就业创业能力,拓宽残疾人就业渠道,12月2日~11日,安阳县残联组织开办了为期10天的残疾人职业技能定向就业培训班,共有26名优秀残疾人参加培训。培训内容主要有直播运营、短视频制作和直播带货等网络知识。开班前期,该县残联多方考察,和某食品有限公司达成意向,所有参加培训人员优先安排到该公司就业,签订正式劳务合同。培训结束后,现场签约15人,签约率达58%。 (赵阳 摄)



特别的爱,给特别的你

我市圆满完成2021年免费"两筛""两癌"工作

本报讯 (记者 王都君)2021 年,市妇联联合市卫健委、市财政局、 市民政局,实施河南省重点民生实事 提高妇女儿童健康保障水平项目,通 过周密部署实施,广泛宣传发动,克 服疫情困难,强化责任担当,截至11 月30日,我市共免费实现宫颈癌筛查 61157人,任务完成率为101.25%;免 费乳腺癌筛查62759人,任务完成率 为103.91%。全市免费产前超声累 计筛查 20577人,筛查率为71.06%; 免费血清学累计筛查22523人,筛查 率为77.78%;免费新生儿"两病"累计 筛查 28641 人, 筛查率为 98.91%; 免 费新生儿听力累计筛查29081人,筛 查率为100.42%,圆满完成省定目标 任务。

今年年初以来,国务院妇儿工委两纲终期评估检查组莅临林州市妇幼保健院,对我市免费"两筛""两癌"筛查工作给予充分肯定。副市长刘建发深入市、县妇幼保健院调研免费"两筛""两癌"省重点民生项目实施落实情况,要求各级各部门把筛查工

作落到实处,让广大妇女和家庭受益。市领导多次批示、安排部署,要求各责任单位采取更加扎实有效的措施,巩固成果、保持先进,落细落实民生实事工作。

今年年初,市妇联联合相关单位 下发了《关于做好2021年提高妇女 儿童健康保障水平民生实事工作的 通知》,召开安阳市妇幼健康服务工 作现场推进会,部署全市免费筛查民 生实事工作。相关责任单位克服疫 情、汛情影响,加强沟通协调,强化协 作配合。市财政局及时下拨配套资 金;市卫健委对业务人员教育培训、 质量控制、考核评价进行安排;市民 政局及时准确提供城市低保适龄妇 女基本情况;市政府妇儿工委办定期 印发工作通报,多次实地督导各县 (市)区免费筛查工作进展情况。各 县(市)区认真组织、精心谋划、科学 推进,利用计生信息平台精准识别适 龄目标人群,采取集中筛查、错峰筛 查、送筛查下乡等方式确保"两癌"免 费筛查在疫情和灾情双重压力下有

序有效推进。

今年10月,我市开展预防出生缺 陷免费"两筛"宣传月活动,共发放 伞、纸抽、湿巾、笔、宣传页等宣传品 共计4.2万份,采取线上线下相结合 方式,广泛宣传民生实事政策。殷都 区的"殷都孕妈帮"微信群、龙安区的 "健康龙安"微信公众号、内黄县的 "云上内黄"公众号,持续播报电教宣 传片、发布健康知识,提高群众知晓 率。全市各级妇联发放宣传页10万 余份,现场服务群众3万余人,开展义 诊讲座20余次,开展"两癌"防治知识 到村(社区)活动1065场,受益妇女 6.3万人,线上宣传平台阅读转发量 10万余次,进一步普及了优生优育、 出生缺陷防治知识。

我市在全市推广林州打造的集婚姻登记、婚前检查、孕前优生检查、

"两癌"检查、产前筛查"五位一体"的一站式筛查服务模式。市妇联联合市卫健委深入定点服务机构,进行专项质控督导,现场解决问题或提出整改意见。市妇幼保健院按照要求发生市服务机构开展妇联依托全省妇幼健康信息系统数据电话回访,核实筛查情况,做到市不满县、县不漏乡、乡不漏村,确保免费筛查民生实事真正惠及妇女儿童。

2021年,市财政局按比例足额配套市级"两癌"资金244.62万元、"两筛"资金473.2万元,并及时将省、市筛查资金下达至各县(市)区。市妇联为我市135名患"两癌"贫困妇女争取到全国、省专项救助金135万元,使更多妇女群众感受到了党和政府的关怀和温暖。



市12345热线 顺利归并25条部门热线

强力打造安阳"一号对外"政务服务总客服

本报讯 (记者 姚庆云)12月10日,记者从市长便民公开电话受理中心获悉,前不久,市政务服务和大数据管理局对安阳市税务局的12366纳税服务热线进行了归并,将其设为12345政务服务便民热线税务分中心。

据了解,为加快优化全省政务服务便民热线,提高政府为企便民服务水平,安阳市12345政务服务便民热线以"一号对外"服务企业和群众为目标,自今年年初以来,分三批对卫健委的12356、商务局的12312、残联12385在内的25条部门热线(除110、119、120、122等紧急类热线外)进行了归并。

市民以后只用拨打12345一个号码,就可以咨询相关业务,享受"接诉即办"的全天候人工咨询服务。此次税务分中心的挂牌,标志着我市政务服务便民热线归并工作圆满完成,我市12345

热线已实现一个号码服务。

市长电话受理中心主任牛斌介绍,政务服务便民热线归并工作,分为整体归并、双号并行和设立分中心。12366纳税服务热线以设立分中心形式实现,12366仍保留有号码和话务座席。

下一步,税务分中心与12345热线之间的工作流程、运行机制、数据共享,还要做进一步的深入创新和服务升级。通过电话互转、工单互派、三方通话等多种方式,建立顺畅的互联、互转、互通机制。同时,在解答群众疑难、满足群众需求方面,通过知识库共建共享共用、业务快速协同等满足企业和群众差异化的服务诉求,实现群众无论打哪个号码,只需拨打一次,就能够得到及时、专业的答复。提高政府为企便民服务水平,提升人民群众的获得感和对政府工作的满意度。

"专家"进驻园区精准问诊知识产权问题

我市首个知识产权 公共服务工作站成立

本报讯 (记者 赵慧)12月10日 上午,我市首个知识产权公共服务工作 站在高新区生产力促进中心正式成 立。市市场监督管理局与高新区管委 会的主要负责人共同揭牌。

"随着经济全球化进程的加快和科学技术的飞速发展,知识产权已成为国家竞争力的重要资源和经济转型的重要依托,在区域经济社会发展中发挥着越来越重要的作用。"市市场监督管理局相关科室负责人介绍,"目前我市广大中小微企业虽然具备一定的知识产权意识,但在知识产权运营、转化、保护等方面缺乏专业人才和相应的工作能力,迫切需要知识产权方面的专业服务。"记者从当天活动上了解到,近年我市知识产权类案件呈现逐年递增的情况,对我市广大企业特别是中小微企业影响巨大。

为了贯彻落实知识产权领域"放管服"工作,提升我市的知识产权公共服务便利度,根据企业需求提供服务,市市场监管部门决定设立知识产权公共服务工作站。通过前置知识产权服务

窗口、前移知识产权保护关口、下沉知识产权资源平台等多种便利性服务措施,促进政府相关职能部门、金融机构与创新主体的沟通交流,为园区内企业提供精准服务。

市市场监督管理局相关科室负责 人表示,为了助力高新区的高质量发 展,把全市第一家知识产权公共服务工 作站设立在高新区,希望通过整合优化 市直各相关局委、银行保险等金融部门 的工作资源和优质高效的服务,助力园 区企业实现创新,加强创新成果保护, 逐步提升区域核心竞争力。据悉,接下 来,全市还将成立9个知识产权公共服 务工作站,覆盖全市各县区的不同类型 产业园区。

当日还开展了高新区生产力促进中心知识产权公共服务站成立后的第一期主题活动日。活动现场,公检法司、金融、银行、保险、专业服务机构等单位向参会的企业宣讲各自与知识产权相关的工作职能,提供专利、商标等知识产权申请与保护相关法律咨询服务。

本报与安阳市市长便民公开电话受理中心联办 12345 热线联动 情系民生

河南新闻奖名专栏

上周,市12345联动服务中心共接 听群众来电8436件,转办2506件,答 复5930件;呼出1617件,其中,热线联动195次。较上周相比上升的反映类 别有城市管理、民主法制等;较上周相 比下降的反映类别有环境保护、民政事 务等。涉及城市管理1743件,交通管 理817件,公共服务681件,劳动和社 会保障625件,农村管理595件,卫生 健康532件,民主法制500件,环境保护400件,公共安全312件,市场管理 275件,文体科教217件,经济管理202件,民政事务80件,旅游管理11件。

上周,市长热线收到群众反映的热点问题主要集中在:疫情防控、供暖问题、生育保险报销、道路维修、住房公积金等方面,已全部转交相关部门处理。



●建议:文峰大道与铜雀路交叉口 尽快安装电子警察。

安阳县政府:经过对安阳县境内道 路进行全面隐患排查、规划,交警大队 拟在当事人所反映的路口安装电子警 察,目前招标已完成。

●本人申请"离校未就业实名登记 求职创业补贴",已显示审核通过,咨询 资金何时到账?

市人力资源和社会保障局:来电人申请离校未就业实名登记求职创业补贴,该申请由安阳市北关区人力资源和社会保障局受理、审核,并审核通过。经核查,北关区人社局该项补贴已进入拨款程序,按要求应统一拨付至社会保障卡银行账户,目前由于"一卡通"系统问题,预计12月20日发放到位。

●弦歌大道华强城八期的适龄儿 童属于哪所小学的招生范围?

文峰区政府:经了解,华强城八期 的适龄儿童可以上高新区第三小学,8 月份带着相关手续到高新区第三小学 报名。

る。 ●生育保险报销都需要提供哪些 手续? 何时开始办理?

市医疗保障局:正常参保女职工直接携带本人社会保障卡、结婚证、生育登记服务证及所有证件复印件在我市生育 徐险定点医疗机构办理生育门诊产前检查联网手续即可。医保系统暂停业务期间,参保职工在本人选择的本地生育保险定点医疗机构发生的符合报销政策的门诊产前检查费用,参保职工先自费结算,留存好票据凭证和费用清单,待服务恢复后到医保窗口手工报销。

政策导航

●公积金提前还款需要哪些手续?是否可以网上办理还款?

市住房公积金中心:您好,借款人办理提前还款业务,夫妻双方可持身份证原件在约定还款日外的正常工作到中心服务大厅现场办理,也可通过手机下载安装"手机公积金"APP、微信公众号"安阳公积金"、网上服务大厅会给等等业的关心支持,如有疑问请到我中心服务专线12329咨询,谢谢!

●申请参加出租汽车驾驶员从业 资格考试的,应当符合什么条件?

市交通运输局:《交通运输部关于 修改〈出租汽车驾驶员从业资格管理规 定〉的决定》(交通运输部令2016年第 63号)第十条规定:

申请参加出租汽车驾驶员从业资格考试的,应当符合下列条件:

(一)取得相应准驾车型机动车驾驶证并具有3年以上驾驶经历;

(二)无交通肇事犯罪、危险驾驶犯罪记录,无吸毒记录,无饮酒后驾驶记录,最近连续3个记分周期内没有记满

12分记录; (三)无暴力犯罪记录;

(四)城市人民政府规定的其他条

(本报记者 姚庆云 整理)